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Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Didier Gosuin, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu
Pillois, Michel Blampain, Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Jeannine Crucifix, Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Marc Vandame, Vanessa
Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Christine Bogaert, Martine Maelschalck,
François Lebovy, Carinne Lenoir, Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Ivo Van Ginneken,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 30.11.23

#Objet : Question orale de Madame Carinne Lenoir (DéFI) : Bilan participation citoyenne #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Échevin.e.s
Chers Collègues,
Du 15 octobre au 12 novembre 2023, tous les habitants d'Auderghem à partir de 10 ans ont été invités à
voter pour les projets qu'ils préfèrent dans le cadre de la 2e édition du budget partagé. D’autre part, vous
avez organisé un colloque de 2 jours sur la participation citoyenne les 15 et 16 novembre derniers avec pour
thème : La participation citoyenne, et après ?
Mes questions sont les suivantes :

Êtes-vous satisfaite de cette 2e édition ?
Combien de projets ont-ils été élus ? 
Quand pourrons-nous en prendre connaissance ?
Comment s’est passé le colloque et quelles en ont été les conclusions ?

Carinne Lenoir
Liste de la Bourgmestre (DéFI)
Conseillère communale  

Réponse de Madame Sophie de Vos, Bourgmestre

La phase de vote pour les projets ‘Budget Partagé’ s’est effectivement clôturée le 12/11/2023 à minuit.
2.287 Auderghemois ont valablement exprimés 33.229 votes.
A l’issue du vote, 31 projets ont été retenus. Je ne vais pas tous les citer ici ils sont disponibles sur la
plateforme. nous.auderghem.be. Le seul gros projet élu concerne la végétalisation des abribus de la
commune. Nous serons la première commune bruxelloise à le faire et je m’en réjouis.
Une soirée avec les porteurs de projets lauréats sera organisée comme lors de la dernière édition et vous
serez bien sûr invités.
Concernant le colloque : nous avons passé 2 jours d’échanges exceptionnels avec des experts mondiaux en
participation citoyenne, des chercheurs, des universitaires, des politiques, des membres de l’Assemblée des
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Habitants.
Nous sommes ressortis avec la conviction que notre pressentiment était le bon : trop de participation
citoyenne tue la participation citoyenne; Les citoyens sont trop sollicités, sur les mêmes sujets par différents
niveaux de pouvoir qui saupoudrent des subsides à tour de bras ou qui font de la participation citoyenne car
c’est à la mode. Mais les actes ne suivent souvent pas et cela jette au mieux le désintérêt au pire une grande
méfiance de la part des citoyens sur tous les processus. L’objectif atteint est souvent l’inverse de celui
poursuivi : la démocratie en pâtit plutôt que de s’en trouvée revigorée. Nous sommes donc déterminés à
revoir notre processus dans son ensemble, processus trop souvent mal recopié afin de rester à la pointe des
attentes des citoyens et à continuer à œuvrer à redonner du peps à la démocratie et à recréer du lien entre
politique et citoyens. Nous avons récolté matière à cela pendant 2 jours.
Place aux travaux maintenant.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 décembre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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GEMEENTE OUDERGEM

Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Didier Gosuin, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu
Pillois, Michel Blampain, Lieve Jorens, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Marc Vandame, Vanessa
Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Christine Bogaert, Martine Maelschalck,
François Lebovy, Carinne Lenoir, Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Ivo Van Ginneken,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 30.11.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Carinne Lenoir (DéFI) : Verslag burgerparticipatie #

Openbare zitting

Secretariaat

Meneer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Dames en heren wethouders
Beste collega's,
Van 15 oktober tot 12 november 2023 werden alle inwoners van Oudergem van 10 jaar en ouder
uitgenodigd om te stemmen op hun favoriete projecten in het kader van de 2de editie van de gedeelde
begroting. U organiseerde ook een 2-daagse conferentie over burgerparticipatie op 15 en 16 november met
als thema: Burgerparticipatie, en daarna?
Ik heb de volgende vragen:

Ben je tevreden met deze 2e editie?
Hoeveel projecten zijn er goedgekeurd? Wanneer kunnen we daar meer over te weten komen?
Hoe verliep de conferentie en wat waren de conclusies?

Carinne Lenoir
Lijst van de burgemeester (DéFI)
Gemeenteraadslid  

Antwoord van mevrouw Sophie de Vos, burgemeester

De stemfase voor de gedeelde begroting projecten is effectief gesloten om middernacht op 12/11/2023.
2.287 inwoners van Oudergem brachten 33.229 geldige stemmen uit.
Na de stemming werden 31 projecten geselecteerd. Ik zal ze hier niet allemaal opnoemen, want ze zijn
allemaal beschikbaar op het platform nous.auderghem.be. Het enige grote project dat geselecteerd werd, is
de vergroening van de bushokjes in de stad. We zullen de eerste gemeente in Brussel zijn die dit doet, en ik
ben heel blij. 
Net als vorig jaar wordt er een avond georganiseerd met de winnende projectleiders, waarvoor je natuurlijk
wordt uitgenodigd.
Wat betreft de conferentie: we hebben 2 dagen lang uitzonderlijke uitwisselingen gehad met
werelddeskundigen op het gebied van burgerparticipatie, onderzoekers, academici, politici en leden van de
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Vergadering van de Inwoners. 
We kwamen weg met de overtuiging dat ons voorgevoel juist was: te veel burgerparticipatie doodt
burgerparticipatie. Burgers worden overvraagd over dezelfde onderwerpen door verschillende bestuurslagen,
die met subsidies strooien of burgerparticipatie in de mode brengen. Maar de daden blijven vaak uit en dit
leidt in het beste geval tot desinteresse en in het slechtste geval tot groot wantrouwen van burgers in alle
processen. Het resultaat is vaak het tegenovergestelde van wat de bedoeling was: de democratie lijdt eronder
in plaats van dat ze nieuw leven wordt ingeblazen. We zijn daarom vastbesloten om ons proces in zijn geheel
te herzien, een proces dat maar al te vaak slecht gekopieerd wordt, om aan de verwachtingen van de burgers
te blijven voldoen en om te blijven werken aan het nieuw leven inblazen van de democratie en het herstellen
van de band tussen politici en burgers. We hebben hiervoor gedurende 2 dagen materiaal verzameld. 
Nu is het tijd om aan de slag te gaan. 

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 december 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Didier Gosuin, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu
Pillois, Michel Blampain, Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Jeannine Crucifix, Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Marc Vandame, Vanessa
Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Christine Bogaert, Martine Maelschalck,
François Lebovy, Carinne Lenoir, Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Ivo Van Ginneken,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 30.11.23

#Objet : Question orale de Madame Stéphanie Paulissen (DéFI) : le baromètre piétons #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Échevin.e.s
Cher.e.s Collègues,
Plus de 11 millions. C’est le nombre de piéton.ne.s en Belgique, et c’est presque le seul chiffre que l’on
connait à leur sujet. Nous sommes tous piéton.ne.s (pour aller prendre le bus, le train, aller à la boulangerie, à
l’école, se promener, même sur les derniers mètres une fois votre vélo ou voiture garés…) et nous avons le
droit de nous déplacer de façon efficace, sûre et confortable.
Avec plus de 13.500 réponses et 62 communes évaluées, le premier grand baromètre piéton donne un aperçu
des comportements de déplacement, des besoins et des attentes de la communauté piétonne et visibilise
celle-ci à sa juste valeur. Connaitre le ressenti et les besoins des piéton.ne.s est essentiel pour que les
politiques publiques et aménagements adéquats puissent être réalisés.
La commune d’Auderghem a été classée première commune bruxelloise du baromètre piéton avec une note
de 12,4/20 alors que la moyenne belge est de 10,4/20. Une belle valorisation de notre commune.
Mes questions sont les suivantes :

Quelle est votre analyse des résultats du baromètre piéton sur notre commune ?
Quels sont les prochains projets qui permettront encore d’améliorer les infrastructures à destination
des piétons ?

Je vous remercie.
Stéphanie Paulissen
Cheffe de Groupe
Liste de la Bourgmestre - DéFI

Réponse de Monsieur Matthieu Pillois, Échevin

Madame la conseillère,
Du 24 avril au 30 juin 2023, 13.500 personnes sur l’ensemble de la Belgique ont exprimé leur avis sur la
politique piétonne au sein de leur commune, à l’aide d’une échelle comprenant 7 options, sur différentes
affirmations concernant la marchabilité des espaces publics : la cohabitation entre les différents usagers,
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l’efficacité du réseau piéton, la sécurité et le confort des déplacements à pied, l’importance donnée aux
déplacements à pied par la commune, les aménagements et les services spécifiques aux piétons et la
végétalisation de la commune.
Pour les communes ayant récolté plus de 50 réponses comme à Auderghem, les résultats individuels sont
disponibles sur le site internet du baromètre.
Avec un score de 12,4/20, Auderghem est en tête du Baromètre Piétons en Région bruxelloise.
Plus de 65% des sondés estiment que se déplacer à pied au sein de notre commune et s’arrêter dans nos
espaces publics est agréable. Près de 70% se sentent par ailleurs en sécurité quand ils se déplacent à pied à
Auderghem. Le baromètre souligne également que nos services, équipements publics, commerces et arrêts
de transports publics sont accessibles de façon directe et continue à pied.
Ce sont là des résultats très encourageants qui proviennent d’une politique de mobilité communale centrée
d’abord sur le piéton et que nous menons depuis plusieurs années. En effet, je vous rappelle que nous avons
fait réaliser au début de cette législature un diagnostic des voiries et trottoirs de la commune. Il reprend
l’ensemble des points noirs pour les piétons ainsi que les états de tous les trottoirs communaux et régionaux
et nous permet d’orienter au mieux nos investissements en matière d’espaces publics. Le baromètre vient
compléter notre diagnostic, car il permet de connaitre le ressenti des piétons quant aux infrastructures que
nous leur offrons.
Chaque année, nous investissons plus de 3 millions d’euros dans la rénovation de l’espace public. C’est près
d’un tiers d’un budget extraordinaire total. En 2023, nous avons décidé de nous doter d’un budget
supplémentaire annuel de 600.000 euros afin de rénover les trottoirs qui ne font pas l’objet d’une rénovation
globale de la voirie. Les premières rénovations sur ce budget seront entamées en 2024. Notre volonté est
d’offrir toujours plus de confort et de sureté aux piétons sur notre commune, car au final, nous sommes
toutes et tous des piétons.
La Région bruxelloise devra aussi s’emparer de ce baromètre pour mettre les moyens nécessaires pour
améliorer la marchabilité sur l’ensemble de ses voiries. Je note en effet que la majorité des points négatifs
repris dans le baromètre de notre commune sont sur des voiries régionales pour lesquelles nous avons
parfois alerté la Région depuis de nombreuses années. Il serait plus que temps que le piéton devienne la
priorité de la Région bruxelloise.
Enfin, je souhaite attirer votre attention sur le fait que la politique en faveur des piétons, ce n’est pas juste
une question d’infrastructures. Pour qu’un piéton se sente à l’aise dans l’espace public, nous devons lui offrir
un éclairage public digne de ce nom, nous devons offrir des lieux de repos avec des bancs, nous devons aussi
permettre aux gens de se sentir en sécurité sur l’espace public et cela passe nous devons aussi permettre aux
gens de se sentir en sécurité sur l’espace public et cela passe par une collaboration avec les services de
prévention et les forces de l’ordre. C’est en travaillant sur ces différents volets, à chaque niveau de pouvoir,
que l’on continuera à améliorer l'offre d'un cadre agréable et sûr aux piétons.
J’espère avoir pu répondre à vos différentes questions.
Matthieu PILLOIS

Le Conseil prend acte.
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 décembre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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GEMEENTE OUDERGEM

Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Didier Gosuin, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu
Pillois, Michel Blampain, Lieve Jorens, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Marc Vandame, Vanessa
Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Christine Bogaert, Martine Maelschalck,
François Lebovy, Carinne Lenoir, Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Ivo Van Ginneken,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 30.11.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Stéphanie Paulissen (DéFI): voetgangersbarometer #

Openbare zitting

Secretariaat

Meneer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Dames en heren wethouders
Beste collega's,
Meer dan 11 miljoen. Dat is het aantal voetgangers in België, en het is bijna het enige cijfer dat we over hen
kennen. We zijn allemaal voetgangers (om de bus of de trein te nemen, naar de bakker te gaan, naar school
te gaan, een wandeling te maken, zelfs voor de laatste paar meter nadat je je fiets of auto hebt geparkeerd...)
en we hebben het recht om ons efficiënt, veilig en comfortabel te verplaatsen.
Met meer dan 13.500 reacties en 62 geëvalueerde gemeenten biedt de eerste grote voetgangersbarometer een
overzicht van het verplaatsingsgedrag, de behoeften en verwachtingen van de voetgangersgemeenschap en
geeft deze de zichtbaarheid die ze verdient. Weten hoe voetgangers zich voelen en wat hun behoeften zijn, is
essentieel om het juiste overheidsbeleid en de juiste faciliteiten in te voeren.
Oudergem behaalde de eerste plaats in de Brusselse voetgangersbarometer met een score van 12,4/20,
tegenover een Belgisch gemiddelde van 10,4/20. Een mooie prestatie voor onze gemeente.
Ik heb de volgende vragen:

Wat is uw analyse van de resultaten van de voetgangersbarometer in onze stad?
Wat zijn de volgende projecten die de infrastructuur voor voetgangers verder zullen verbeteren?

Hartelijk dank.
Stéphanie Paulissen
Lijst van de burgemeester – DéFI

Antwoord van de heer Matthieu Pillois, Schepen

Raadslid,
Van 24 april tot 30 juni 2023 gaven 13.500 mensen in heel België hun mening over het voetgangersbeleid in
hun gemeente, aan de hand van een schaal met 7 opties, op verschillende stellingen over de beloopbaarheid
van de openbare ruimte: het samenleven van verschillende gebruikers, de efficiëntie van het
voetgangersnetwerk, de veiligheid en het comfort van verplaatsingen te voet, het belang dat de gemeente
hecht aan verplaatsingen te voet, specifieke voorzieningen en diensten voor voetgangers en de vergroening
van de gemeente.
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Voor gemeenten met meer dan 50 antwoorden, zoals Oudergem, zijn de individuele resultaten beschikbaar
op de website van de barometer.
Met een score van 12,4/20 staat Oudergem bovenaan de voetgangersbarometer van het Brussels Gewest.
Meer dan 65% van de ondervraagden vindt wandelen in onze gemeente en stoppen in onze openbare ruimte
aangenaam. Bijna 70% voelt zich ook veilig te voet in Oudergem. De barometer benadrukt ook dat onze
diensten, openbare voorzieningen, winkels en haltes van het openbaar vervoer rechtstreeks en permanent te
voet bereikbaar zijn.
Dit zijn zeer bemoedigende resultaten, die het resultaat zijn van een gemeentelijk mobiliteitsbeleid dat
voornamelijk gericht is op voetgangers en dat we al enkele jaren voeren. Ik herinner u eraan dat we aan het
begin van deze zittingsperiode een overzicht hebben laten maken van de wegen en trottoirs in de gemeente.
Deze barometer geeft een overzicht van alle plaatsen waar voetgangers een probleem hebben en van de staat
van alle voetpaden in de gemeente en de regio, zodat we onze investeringen in de openbare ruimte beter
kunnen sturen. De barometer vervolledigt onze diagnose, omdat hij ons toelaat te weten te komen wat
voetgangers vinden van de infrastructuur die we hen aanbieden.
Elk jaar investeren we meer dan 3 miljoen euro in de renovatie van openbare ruimtes. Dat is bijna een derde
van een buitengewoon totaal budget. In 2023 hebben we besloten om een extra jaarlijks budget van
€600.000 toe te wijzen aan de renovatie van trottoirs die geen deel uitmaken van het algemene programma
voor wegvernieuwing. De eerste renovaties onder dit budget beginnen in 2024. Ons doel is om voetgangers
in onze gemeente steeds meer comfort en veiligheid te bieden, want uiteindelijk zijn we allemaal
voetgangers.
Het Brussels Gewest zal deze barometer ook moeten gebruiken om de nodige middelen vrij te maken om de
bewandelbaarheid van al zijn wegen te verbeteren. Ik stel vast dat de meeste negatieve punten in de
barometer voor onze gemeente op gewestwegen liggen, waar we het Gewest al jaren op wijzen. Het is hoog
tijd dat voetgangers een prioriteit worden voor het Brussels Gewest.
Tot slot wil ik uw aandacht vestigen op het feit dat voetgangersbeleid niet alleen een kwestie van
infrastructuur is. Om ervoor te zorgen dat voetgangers zich op hun gemak voelen in de openbare ruimte,
moeten we zorgen voor openbare verlichting die die naam waardig is, moeten we zorgen voor rustplaatsen
met bankjes, moeten we er ook voor zorgen dat mensen zich veilig voelen in de openbare ruimte, en dat
betekent samenwerken met de preventiediensten en de ordediensten. Door aan deze verschillende aspecten te
werken, op elk bestuursniveau, zullen we het aanbod van een aangename en veilige omgeving voor
voetgangers blijven verbeteren.
Ik hoop dat ik je vragen heb kunnen beantwoorden.
Matthieu PILLOIS

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 december 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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COMMUNE D'AUDERGHEM

Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Didier Gosuin, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu
Pillois, Michel Blampain, Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Jeannine Crucifix, Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Marc Vandame, Vanessa
Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Christine Bogaert, Martine Maelschalck,
François Lebovy, Carinne Lenoir, Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Ivo Van Ginneken,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 30.11.23

#Objet : Question orale de Mesdames Martine Maelschalck et Cécile Henrard (MR-OpenVLD) : nids
de frelons asiatiques #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Echevins,
Chers Collègues,
Ces dernières semaines, plusieurs Auderghemois ont été confrontés à la présence d’un nid de frelons
asiatiques dans un arbre de leur jardin.
C’est toujours un stress de découvrir ces hôtes indésirables et les gens se posent encore souvent des
questions quant aux moyens d’agir.
Nos questions sont les suivantes :

Quelle est l’ampleur du phénomène sur la commune ? Combien de nids de frelons asiatiques ont-ils
dû être détruits jusqu’à présent en 2023 ?
Concrètement, pouvez-vous rappeler aux Auderghemois la marche à suivre en cas de découverte d’un
nid ?
La commune ne devrait-elle pas publier sur son site un vade mecum des précautions à prendre et des
actions à mener ?

Nous vous remercions,
Martine Maelschalck et Cécile Henrard, conseillères communales MR-Open VLD

Réponse de Monsieur Alain Lefebvre, Echevin

Mesdames les conseillères communales, cher collègue.
Le phénomène est très inquiétant.
C’est une problématique préoccupante pour la biodiversité mais aussi pour la santé publique.Il ne semble
pas qu’à Bruxelles, elle soit déjà évaluée à sa réelle importance.
Au contraire, sur son site et dans la presse Bruxelles-Environnement communique à ce sujet de manière
rassurante en contradiction évidente avec les faits. Nous en ignorons les raisons.
Nous avons signalé à Bruxelles-Environnement que la commune d'Auderghem est intéressée à participer aux
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échanges à propos des frelons asiatiques.
En effet, nous avons été alertés cet automne par le SIAMU et un groupement d’apiculteurs.
Le frelon asiatique est une espèce invasive présente à Auderghem depuis 2019-2020 selon le site
observations.be auquel renvoie Bruxelles-Environnement. Ce site permet de se rendre compte de
l’impressionnante progression de la présence de frelons à Auderghem comme dans tout le pays.
Par ailleurs, divers acteurs se sont exprimés tout récemment au parlement bruxellois à l'invitation de
Jonathan de Patoul, député et vétérinaire. La presse a titré « La position "dangereuse" de Bruxelles
Environnement sur les frelons asiatiques: "Faudra-t-il qu’il y ait un mort pour qu’on bouge?"
Cela n’est pas dénué de fondement vu la dizaine de décès annuel du à une piqure de frelon asiatique en
France.
Nous avons lu la page du site de BE qui est consacrée à cette problématique. La communication y semble
rassurante mais elle est loin de vider toutes les questions et semble entrer en contradiction avec des
communications largement répandues en France qui semble avoir été le point de départ de l'extension vers
notre pays.
Nous nous préparons à agir de manière déterminée au printemps prochain et souhaitons le faire de manière
coordonnée avec toutes les communes et la région en associant tous les intervenants.
C’est la troisième année que nous devons intervenir sur quelques sites pour protéger les passants.
Selon le Siamu, il y a eu environ 700 destructions de nids de frelons cette année à Bruxelles dont une
trentaine à Auderghem. Il est estimé que cela ne représente probablement que le tiers des nids présents dans
la commune. Les nids secondaires sont généralement bien cachés en hauteur dans les grands arbres. Les nids
primaires, ceux établis au démarrage de la saison peuvent eux se cacher dans diverses cavités, dans des
cabanes de jardin,… La plus grande prudence est recommandée quand en mars/avril, on ouvre un de ces
abris dans lesquels les frelons ont pu construire leur nid primaire sans être dérangés. Ils peuvent s’avérer très
agressifs dans cette situation. Dès que la colonie s’étant, elle se construit un nid secondaire qui va être actif
jusqu’aux premiers froids mais malheureusement au préalable les colonies ont produits des fondatrices qui
vont résister à l’hiver et créer de nouvelles colonies au printemps.
Le problème majeur réside dans le fait que le frelon asiatique n’a aucun prédateur et trouvent en milieu
urbain l’abondance de proies qui soutient son expansion. Toutes les abeilles, sauvages et domestiques
« dégustent » mais aussi d’innombrable autres insectes. Là est le danger pour la biodiversité.
Nous allons émettre des recommandations concertées avec tous les organismes compétents pour ne pas
générer de la confusion.
A ce stade, on doit recommander de se tenir à distance de ces frelons, de ne pas les tuer ou les écraser car ils
lanceraient des signaux d’alerte appelant leurs congénères à la rescousse, de prévenir le Siamu dès la
détection d’un nid, si vous le pouvez signalez leur présence sur observations.be .
Nous discutons actuellement d’un plan d’action comprenant une stratégie de détection des nids (formation
du personnel communal, mobilisation d’un groupe de bénévoles, etc.), de coordination des services, et une
nouvelle stratégie de communication pour les citoyens. 

Le Conseil prend acte.
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 décembre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Didier Gosuin, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu
Pillois, Michel Blampain, Lieve Jorens, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Marc Vandame, Vanessa
Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Christine Bogaert, Martine Maelschalck,
François Lebovy, Carinne Lenoir, Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Ivo Van Ginneken,
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Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 30.11.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van Mevrouw Martine Maelschalck en Mevrouw Cécile Henrard
(MR-openVLD) : Nesten van Aziatische horzels #

Openbare zitting

Secretariaat

Meneer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Dames en heren, leden van de Raad,
Beste collega's,
De afgelopen weken werden een aantal inwoners van Oudergem geconfronteerd met de aanwezigheid van
een Aziatisch horzelnest in een boom in hun tuin.
Het is altijd stressvol om deze ongewenste gasten te ontdekken en mensen vragen zich vaak nog steeds af
wat ze eraan kunnen doen.
Onze vragen zijn als volgt:

Wat is de omvang van het probleem in de gemeente? Hoeveel Aziatische horzelnesten moesten er tot
nu toe worden vernietigd in 2023?
Kunt u de mensen van Oudergem er concreet aan herinneren wat ze moeten doen als ze een nest
ontdekken?
Moet de lokale overheid geen vademecum van te nemen voorzorgsmaatregelen en te ondernemen
acties op haar website publiceren?

Hartelijk dank,
Martine Maelschalck en Cécile Henrard, MR-Open VLD gemeenteraadsleden

Antwoord van de heer Alain Lefebvre, Schepen

Raadsleden, beste collega.
Het fenomeen is zeer zorgwekkend.
Dit is niet alleen zorgwekkend voor de biodiversiteit, maar ook voor de volksgezondheid.
Het lijkt erop dat Brussel het werkelijke belang ervan nog niet inziet.
Integendeel, op haar website en in de pers communiceert Leefmilieu Brussel over dit onderwerp op een
geruststellende manier die duidelijk in tegenspraak is met de feiten. We weten niet waarom.
We hebben Leefmilieu Brussel op de hoogte gebracht dat de gemeente Oudergem geïnteresseerd is om deel
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te nemen aan discussies over Aziatische horzels.
We werden deze herfst gewaarschuwd door de SIAMU en een groep imkers.
De Aziatische horzel is sinds 2019-2020 een invasieve soort in Oudergem, zo blijkt uit de website
waarnemingen.be waarnaar Leefmilieu Brussel linkt. Deze site toont de indrukwekkende toename van de
aanwezigheid van horzels in Oudergem en in het hele land.
Een aantal belanghebbenden sprak onlangs ook in het Brussels Parlement op uitnodiging van Jonathan de
Patoul, parlementslid en dierenarts. De kop in de pers was " Leefmilieu Brussel "dangerous" stance on Asian
hornets: "Will there have to be a death for us to take action?
Dit is niet ongegrond, gezien het tiental sterfgevallen per jaar in Frankrijk door steken van Aziatische
horzels.
We hebben de pagina op de website van Leefmilieu Brussel gelezen die aan deze kwestie is gewijd. De
mededeling lijkt geruststellend, maar beantwoordt bij lange na niet alle vragen en lijkt in tegenspraak te zijn
met mededelingen die wijdverspreid zijn in Frankrijk, dat het startpunt lijkt te zijn geweest voor de
verspreiding naar ons land.
We bereiden ons voor om volgend voorjaar beslissende actie te ondernemen en we willen dat op een
gecoördineerde manier doen met alle gemeenten en de regio, waarbij alle belanghebbenden betrokken zijn.
Dit is het derde jaar dat we op een paar plaatsen hebben moeten ingrijpen om voorbijgangers te beschermen.
Volgens Siamu werden dit jaar ongeveer 700 horzelnesten vernietigd in Brussel, waaronder een dertigtal in
Oudergem. Men schat dat dit waarschijnlijk slechts een derde van de nesten in de gemeente is. Secundaire
nesten zijn meestal goed verborgen hoog in hoge bomen. Primaire nesten, die aan het begin van het seizoen
worden gebouwd, kunnen verborgen zitten in verschillende holtes, tuinhuisjes, enz. Uiterste voorzichtigheid
is geboden wanneer in maart/april een van deze schuilplaatsen wordt geopend, waar de horzels ongestoord
hun primaire nest hebben kunnen bouwen. In deze situatie kunnen ze erg agressief zijn. Zodra de kolonie
gevestigd is, bouwt ze een secundair nest dat actief zal blijven tot de eerste koude periodes aanbreken, maar
helaas hebben de kolonies al vondelingen voortgebracht die de winter zullen overleven en in de lente nieuwe
kolonies zullen creëren.
Het grote probleem is dat de Aziatische horzel geen roofdieren heeft en in stedelijke gebieden een overvloed
aan prooi vindt om zijn expansie te ondersteunen. Alle bijen, wilde en gedomesticeerde, "eten" ze, net als
talloze andere insecten. Daar ligt het gevaar voor de biodiversiteit.
We zullen aanbevelingen doen in overleg met alle relevante instanties om verwarring te voorkomen.
In dit stadium raden we je aan om afstand te houden van deze horzels, ze niet te doden of te pletten omdat ze
dan alarmsignalen uitzenden die hun collega-hoornvliegen oproepen om te komen helpen, Siamu te
verwittigen zodra een nest wordt ontdekt en, als je kunt, hun aanwezigheid te melden op observations.be .
Op dit moment bespreken we een actieplan met daarin een nestdetectiestrategie (het opleiden van lokale
medewerkers, het mobiliseren van een groep vrijwilligers, etc.), coördinatie van diensten en een nieuwe
communicatiestrategie voor burgers.

De Raad neemt akte.
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 december 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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